



●財政司司長陳茂波（右）與世界貿易組織總幹事伊維拉（左）在瑞士達沃斯會面。

陳茂波：今年稍後發穩定幣牌照

香港文匯報訊（記者 周紹基）特區政府財政司司長陳茂波日前抵達瑞士達沃斯，並隨即展開在世界經濟論壇年會的行程。陳茂波出席世界經濟論壇年會時稱，香港會在今年內發出穩定幣牌照。

金融是科技發展關鍵力量

他在論壇上致辭時介紹香港最新情況和獨特優勢，亦與全球金融和創科界領袖討論代幣化資產和生物基因數據分析等，當中涉及區塊鏈技術應用如何推動資本市場的發展。他特別提到，自2023年起，香港已向11家虛擬資產交易平台發牌，並預計於今年稍後發出穩定幣牌照。

陳茂波稱，金融與科技能相互促進數字資產的金融創新，除了提升金融服務透明度、效率、包容性和風險管理，亦能更有效將資本引導至實體經濟。此外，金融亦是支持和賦能科技發展的關鍵力量。

「香港作為國際金融中心，採取積極且穩慎的態度發展數字資產，並以『相同活動、相同風險、相同監管』的原則，促進市場負責任及可持續發展。」陳茂波說，特區政府也以身作則推動代幣化的發展，包括發行了3批代幣化綠色債券，總額約21億美元；並推出監管「沙盒」以鼓勵應用創新。

陳茂波還分別與多位出席年會的經濟體和區域組織官員會面，包括泰國副總理兼財政部長Ekiniti Nitithanprapas、海灣阿拉伯國家合作委員會秘書長賈西姆·布代維、埃及投資和外貿部長Hassan El Khatib、瑞士聯邦財政部國際金融事務國務秘書Daniela Stoffel等，就國際政經形勢和共同關心的議題交流看法，並討論加強雙方在經貿、金融、產業發展、數字轉型等方面的合作。

晤多國及組織高層商合作

陳茂波在與世貿組織總幹事伊維拉會面時，亦指出中國香港堅定支持自由貿易和多邊主義，並支持世貿組織因應當前面對的挑戰而進行改革，以更大的靈活性應對國際貿易中出現的新問題。

金管局銀行公會8方面友善指引 要求18個月內落實 分行設座位 ATM用大字 銀行53措施體恤老友記

香港已步入「超高齡化」社會，不少長者在使用銀行服務方面有困難。金管局及銀行公會昨日宣布，銀行業界將落實《長者友善銀行服務指引》及《無障礙銀行服務實務指引（第二版）》，涉及8方面、53項措施，包括在分行大堂設置輪候座位、櫃員機（ATM）用加大字體界面等等，加強對長者及殘疾人士使用銀行服務的支援，銀行須在18個月內全面落實指引。金管局副總裁阮國恒昨表示，金管局一直與銀行業界緊密合作，致力推動普惠金融，局方期望銀行在數碼化發展同時，繼續秉持公平待客原則，為長者及其他有特別需要客戶提供更便利、更具包容性銀行服務。

●香港文匯報記者 岑健樂



●金管局表示，一直與銀行業界緊密合作，為長者及其他有特別需要客戶提供更便利、更具包容性銀行服務。

資料圖片

據金管局介紹，《長者友善銀行服務指引》旨在建立務實的長者友善標準，支持政府促進銀髮經濟，當中列載銀行應採納的8項主要原則、53項具體建議措施（詳見配表），並透過加強金融教育，協助長者掌握金融資訊及數碼技能。另外，《無障礙銀行服務實務指引（第二版）》則進一步加強無障礙銀行服務措施，以確保不同需求的客戶，包括肢體傷殘、視障、聽障客戶及長者，均獲得適切銀行服務。金管局已發出通告，要求銀行18個月內全面落實指引內措施。

豁免提款卡存摺費用減負擔

在53項具體建議措施中，有不少焦點措施，其中指引針對長者使用銀行服務的常見困難，推出多項具體且具針對性的措施。在數碼服務方面，將要求銀行提供大字體、高對比度的自動櫃員機界面與簡易流動理財應用程式，並配合語音導航或教學短片，協助長者適應數碼化銀行服務。此外，銀行須提供不設最低結餘要求的基本賬戶，並豁免長者客戶的提款卡、月結單及存摺等費

用，以減輕其財務負擔。

預設授權安排避遇騙防損失

為加強防騙保障，銀行可協助長者預先設立授權安排，授權予信任人士。一旦銀行職員發現異常交易或懷疑客戶遇上詐騙，即可即時聯絡該授權人介入，避免長者蒙受損失。在銷售保障方面，針對投資產品及年金保險等銷售過程，須實施錄音、設立至少兩層冷靜期，並提供親友見證或多名職員在場的選項，以保障長者的決策權益。

考慮到長者對實體銀行的依賴，指引要求銀行在長者人口密集地區盡力維持或加強分行服務，並提供外展或流動銀行服務，確保長者能便捷使用現金及櫃位服務。同時，銀行前線員工須接受識別長者需要、防騙意識及溝通技巧等培訓，以提供更貼心、主動的協助。銀行亦須與社福機構合作，積極舉辦防騙講座、數碼技能工作坊及推廣認知障礙友善服務，提升長者的金融知識與自我保護能力。

金管局助理總裁區毓麟其後補充，金管局希望透過落實授權資訊透明度建議措施，即銀行可先行與有需要的長者客戶，完成處理授權予信任人士，當相關長者客戶日後遇上騙徒的情況下，銀行職員當下便可即時致電予該客戶的信任人士，藉以避免他們蒙受重大損失。他續指，相關建議措施亦需要銀行做好教育推廣方面的重點建議措施，讓長者客戶知悉自己可作出授權。當被問及如何處理倘若銀行未落實指引的情況時，他表示，金管局若收到相關個案，將會作出跟進，例如要求銀行盡快整改。

銀公：促進普惠金融發展

香港銀行公會主席、中銀香港副董事長兼總裁孫煜則表示，為建立更友善的服務環境，以及為長者及有特別需要的銀行客戶提供適切的銀行服務，銀行公會與監管機構及相關持份者緊密溝通，積極推出相關措施，以提供更貼心、便利的銀行服務。該會將繼續因應社會及科技發展，適時優化相關服務指引，進一步促進普惠金融發展。

銀行公會：港銀信貸風險可控



●香港銀行公會主席、中銀香港副董事長兼總裁孫煜表示，香港商業房地產市道仍處調整期。

香港文匯報記者岑健樂 攝

香港文匯報訊（記者 岑健樂）去年下半年起美聯儲持續減息，香港息口亦跟隨下調，推動香港經濟持續復甦。展望後市，香港銀行公會主席、中銀香港副董事長兼總裁孫煜昨日表示，近期香港住宅物業市場出現回暖的跡象，惟由於外部環境存在不確定性，在需求相對較為疲軟的情況下，香港商業房地產市道仍處調整期。不過，他強調，香港的銀行一直審慎管理相關業務的信貸風險，因此他相信現時銀行業整體信貸風險可控。

P息再下調空間不大

息口走勢方面，孫煜表示，港元資金需求保持穩健，加上市場估計美聯儲本月較大機會維持聯邦基金利率不變，因此他預料現階段一個月香港銀行同業拆息（HIBOR）維

持區間波動，而且一個月港美息差維持80至100個基點的正常水平，而HIBOR將隨美息穩步向下。但他同時指出，由於最優惠利率（P）已處於歷史低位，因此P的調整空間不大。

另一方面，孫煜表示，銀行業界已為大埔宏福苑大火受災居民的按揭，提供6個月本金和利息還款寬限期，以減輕他們所面臨的財政壓力。由於個案涉及法律、保險及樓宇修復等複雜問題，仍有待各方商討總體處理方案。他同時強調，銀行業界會以體恤和靈活原則處理每一宗按揭個案。

此外，孫煜指出，金管局與銀行業界早前已推出兩輪合共11項支援措施，而銀行業界會繼續因應受災人士的銀行服務需要，與政府及監管機構保持密切聯繫，藉以進一步為相關人士提供適切協助。

中銀推「全球綜合服務」 汇款通逾200國家地區

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）面對跨境理財、海外留學或置業等需求，資金與賬戶的跨境管理常令客戶困擾。中銀香港昨推出「全球綜合服務」，包括與中國銀行同步推出全新全球賬戶服務，中銀香港手機銀行的環球匯款服務，以及與中國銀行海外分行共同提供的環球見證開戶與全球互認服務，為客戶提供從全球資產總覽、多幣種匯款到海外開戶的全流程解決方案，真正實現「聯繫世界，暢享無界」。

服務亮點在於全球賬戶服務，客戶只需登入中國銀行或中銀香港手機銀行，完成認證及授權後，即可隨時瀏覽在中國銀行集團內地及香港個人賬戶的餘額及資產總值。此服務計劃擬於年內覆蓋東南亞地區，並逐步延伸至更多國家和地區。

可逾10國家地區遙距開戶

中銀香港亦於手機銀行新增環球匯款功能，客戶可透過此全新渠道，以港元、人民幣及多達15種外幣，將資金匯至全球超過200個國家或地區，滿足留學、置業、或國際支付結算等多元需要。該行客戶可透過「環球見證開戶」與「全球互認」服務，在全球超過10個國家或地區，開立當地中國銀行賬戶或中銀香港賬戶，並憑單一身份享受對應多地的客戶配套服務。

中銀香港副總裁陳文祚表示，該行作為集團東南亞區域總部的角色，將繼續發揮與總行中國銀行的聯動優勢，積極推進區域協同發展，為客戶打造便捷的環球金融服務體驗。

渣打首源擴合作 加強港資管服務

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）隨着全球資本持續湧向亞洲，香港的國際資產及財富管理中心地位日益關鍵，成為金融機構必爭之地。渣打銀行昨日宣布，獲總部設於澳洲、資產管理規模超過1,440億美元的國際資產管理公司首源集團委任，為其香港單位信託提供全方位涵蓋託管、基金行政管理、過戶代理及信託人服務。這委任彰顯國際資本對香港平台的高度認可，並選擇依賴具備深厚區域網

絡的銀行提供整合服務。

渣打成唯一證券服務提供商

據悉，渣打銀行此前一直為首源集團香港的強積金（MPF）匯集投資基金提供服務。是次委任除建基於雙方長久的合作基礎，還有助整合首源集團於香港註冊的基金。目前，渣打銀行已成為其香港基金組合的唯一證券服務提供商，協助首源集團提高旗下基金的整體營運及規模效益。